

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОДЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 131 (3561)
Год издания ХХХІІ

ЧЕТВЕРГ, 30 октября 1969 года

Цена 2 коп.

ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЗА III КВАРТАЛ 1969 ГОДА

Постановление бюро РК КПСС и исполкома райсовета

Рассмотрев итоги социалистического соревнования промышленных предприятий и строительных организаций района за III квартал 1969 года бюро РК КПСС и исполком райсовета постановляют:

1. Признать победителем в социалистическом соревновании по итогам работы за III квартал Тоншаевскую межколхозную строительную организацию (председатель совета МСО тов. Сунцов Д. П., секретарь парторганизации тов. Вершинин М. П.), выполнившую план строительно-монтажных работ на 183,5 процента, значительно перевыполнившую задание по производительности труда и план накопления.

За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании в третьем квартале текущего года, присудить коллективу Тоншаевской МСО первое место, занести на районную Доску почета и вручить переходящее Красное знамя РК КПСС и исполкома райсовета.

2. Присудить второе место и занести на районную Доску почета Шайгинский ДОЗ (директор тов. Полудняков А. Ф., секретарь парторганизации тов. Сунцова В. Н.), выполнивший план по производству

товарной продукции на 108 процентов, по реализации продукции—на 113, по производительности труда—на 123 процента и перевыполнивший план прибылей.

3. Отметить хорошую работу Тоншаевского маслозавода (директор тов. Михалицын Н. Г., председатель месткома тов. Путников А. Е.), Тоншаевского комбината бытового обслуживания (директор тов. Опарин В. А., секретарь парторганизации тов. Лобанов П. Г.) и районного объединения «Сельхозтехника» (управляющий т. Горячев В. Н., секретарь парторганизации тов. Втюрин П. Т.), перевыполнивших планы по производству товарной продукции, производительности труда и прибылям.

4. По итогам работы за третий квартал 1969 года занести на районную Доску почета следующих товарищей:

КОЗЛОВА Михаила Поликарповича—каменщика Тоншаевской МСО,

БАЛДИНА Григория Павловича—шофера Тоншаевской МСО,

КИСЛИЦЫНА Егора Алексеевича—токаря Шайгинского ДОЗа,

ВАЛИЕВА Гателъфата—мастера леса Шайгинского

ДОЗа,

ТУМБАЕВУ Валентину Ивановичу—швею Тоншаевского КБО,

ЛОМТЕВА Александра Владимировича—слесаря объединения «Сельхозтехника».

ЛЕБЕДЕВА Виталия Федоровича—тракториста Тоншаевской ММС,

ПАШАРИНУ Валентину Павловичу—рабочую Тоншаевского льнозавода.

ХЛЫБОВА Николая Александровича—мастера Тоншаевского маслозавода,

БЕРЕСНЕВА Леонида Степановича—тракториста Пижемского лесхоза,

АХМОЛИНА Николая Дмитриевича—бригадира малокомплексной бригады Пижемского леспромхоза,

ВАНЕЕВА Николая Васильевича—шофера Пижемского леспромхоза.

ПОПУЛОВА Петра Ивановича—тракториста Тоншаевского РСУ-17,

ФЕДУМ Игоря Васильевича—бригадира каменщиков Альцевского СМУ,

КОМАРОВА Вячеслава Ивановича—тракториста Альцевского торфопредприятия,

МАНСУРОВА Анатолия Ивановича—продавца Шайгинского сельпо.

ОСЕНЬ — ПОРА РЕМОНТА МАШИН

Приближается празднование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Это знаменательное событие готовится отметить все прогрессивное человечество. Стремясь встретить его достойно и труженики нашего района.

Какой подарок могут преподнести юбилею механизаторы колхозов и совхозов? Лучшим, конечно, будет отличный организованный труд. Если мы ленинскую весну встретим во всеоружии—значит можем считать себя причастными к великому делу.

Сейчас можно сказать, что полевые работы в хозяйствах района в основном закончены. Полному их завершению препятствует непогода. Но машины от уборочных работ освободились повсеместно и теперь можно приступить к их ремонту.

Практика прошлых лет показывает, что если хозяйства начинают подготовку техники с осени—они всегда остаются в выигрыше, так как машины у них бывают отреставрированы наиболее качественно. Рачительными хозяевами можно назвать механизаторов совхоза «Ошминский», колхозов имени Тимирязева, имени Кирова и

«Малокаменский». Но пока их опыт не перенимают механизаторы колхозов «Красная нива», «Путь к коммунизму», «Герой труда» и некоторых других. Только потому, что механизаторы откладывают ремонт с осени на весну в названных хозяйствах не изжита еще штурмовщина. А каждому понятно, что из-за нее хозяйства страдают. В них, как правило, затягиваются сроки начала работ, бывают неоправданные простои машин.

Октябрь на исходе, а пока еще нельзя сказать, что колхозы и совхозы района приступили к ремонту техники организованно. В Тоншаевских мастерских объединения «Сельхозтехника» находятся лишь два трактора на ремонте, когда как мастерские способны

принять в несколько раз большее число машин. И Тоншаевские, и Ошминские ремонтные мастерские загружены работой далеко неполностью.

Товарищи механизаторы! Давайте используем осеннее время с пользой для дела! Погода сейчас теплая. Можно успешно отремонтировать не только тракторы и автомашины, а и прицепной инвентарь. Мастерские объединения «Сельхозтехника» готовы оказать вам помощь сварочными, слесарными и токарными работами и, конечно, запчастями. У нас есть все возможности завершить подготовку техники к 15 апреля, встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина готовностью начать весенние полевые работы.

П. ВТЮРИН,
главный инженер районного объединения «Сельхозтехника».

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

*Соревнуясь в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, автомобилестроители Запорожского завода «Коммунар» уже выпустили с начала года 570 сверхплановых «Запорожцев».

*100 миллионов рублей сберегли за четыре года новаторы Литвы. Они выполнили свои обязательства,

принятые в начале пятилетия. Каждый двенадцатый рабочий или инженер республики—рационализатор или изобретатель.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина в Литве создается фонд Ильича. Новаторы решили внести в него свыше 30 миллионов рублей.

Яркая демонстрация советско-чехословацкой дружбы. Митинг в Москве

Митинг советско-чехословацкой дружбы состоялся 27 октября в Кремлевском Дворце съездов. На митинге присутствовали около 6 тысяч москвичей. В президиуме находились члены партийно-государственной делегации ЧССР, руководители КПСС и Советского правительства.

На митинге выступил встреченный бурными аплодисментами Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета и правительства СССР, от имени всех собравшихся в зале москвичей, он сердечно приветствовал партийно-государственную делегацию братской Чехословакии. Ничто и никто не может поколебать дружбу и братство советского и чехословацкого народов, закаленные жизнью и совместной борьбой, подчеркнул оратор. Мы шли вместе, идем вместе и будем идти одним путем к нашему общему будущему—к коммунизму!

Прямое подтверждение этому, заявил Генеральный секретарь ЦК КПСС, итоги настоящего визита чехословацкой партийно-государственной делегации в Советский Союз. Наши переговоры охватили важнейшие стороны отношений между двумя партиями и странами, а также наиболее крупные проблемы современной международной обстановки. Они вновь показали, что между нами существует полное единство взглядов по всем принципиальным вопросам социалистического строительства и мировой политики.

Как и наши чехословацкие друзья, мы придаем особое значение углублению сотрудничества коммунистических партий Советского Союза и Чехословакии. Это сотрудничество мы считаем решающим фактором укрепления братского союза и дружбы наших государств и народов.

Товарищ Л. И. Брежнев особо подчеркнул ту атмосферу взаимного доверия, которой характеризовались переговоры. Он отметил, что делегации обсуждали сложные, большие проблемы и говорили на одном языке—языке дружбы, которому чужды какие бы то ни было недомолвки. И поэтому находили решения, полностью отвечающие нашим общим интересам.

Вот уже почти полтора года, говорит далее Л. И. Брежнев, как мысли и чувства советских коммунистов и всех советских людей, как и граждан других социалистических стран, привлечены к событиям в Чехословакии. Многие пришлось пережить нам за это время—тревогу за судьбу социализма в братской стране, оказавшейся под натиском соединенных сил внутренней и внешней реакции, чувство боевой солидарности с принципиальными, стойкими марксистами-ленинцами в КПЧ, смело вступившими в бой за дело социализма, и, наконец, гордость за успехи, достигнутые коммунистами Чехословакии в этой нелегкой борьбе.

У нас в Советском Союзе рассматривают сентябрьский Пленум ЦК КПЧ как новый крупный шаг вперед, по пути намеченному на пленумах ЦК КПЧ в апреле и мае этого года, как один из важнейших этапов в истории коммунистической партии Чехословакии. Борьба чехословацких коммунистов, чехословацких трудящихся за упрочение социалистических завоеваний имеет большое интернациональное значение, подчеркнул автор.

Уроки этих событий еще раз наглядно, убедительно показали, что строительство социализма проходит в условиях классовой борьбы, которая при-

нимает порой острые формы. До тех пор, пока существует империализм, он не прекратит своих попыток вмешиваться в дела социалистических стран, попыток установить своего рода смычку, сотрудничество с остатками свергнутых эксплуататорских классов и всеми носителями старых взглядов, неизбежно сохраняющихся у некоторой части населения в течение длительного времени после социалистической революции. Постоянно хранить революционную бдительность—вот чему учит опыт классовой борьбы, развернувшейся в Чехословакии.

Товарищ Л. И. Брежнев говорит о большом значении дальнейшего развития политического и экономического сотрудничества стран социализма; останавливается на проблемах внешней политики Советского Союза.

Всего несколько месяцев, отметил оратор, отделяют нас от знаменательной даты в жизни коммунистической партии и советского народа, всего прогрессивного человечества—100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Наша партия рассматривает подготовку к ленинскому юбилею как своеобразный отчет о претворении в жизнь бессмертных заветов Ильича.

Великая дружба Советского Союза и Чехословакии, подчеркнул в заключение Генеральный секретарь ЦК КПСС, растет и крепнет в совместном нашем движении к единой цели. Она наполняется все более глубоким содержанием. Единственно принятое нами решение подписать к 25-летию освобождения Чехословакии новый договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, призван послужить дальнейшему укреплению этой дружбы.

Л. И. Брежнев пожелал чехословацким друзьям новых успехов в решении больших социальных задач, стоящих перед социалистической Чехословакией.

На митинге выступили тепло встреченные собравшимися президент ЧССР Л. Свобода и первый секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак.

С первых же минут нашего пребывания на советской земле, сказал в своей речи товарищ Густав Гусак, мы чувствовали себя, как у своих друзей, как у самых близких союзников и товарищей. Всюду мы встречали проявления симпатии, товарищеских и братских чувств к коммунистической партии Чехословакии, нашему народу и государству. Первый секретарь ЦК КПЧ отметил, что в советско-чехословацких переговорах подтвердилось полное единство взглядов по всем важнейшим вопросам. Мы будем, подчеркивает оратор, в тесном сотрудничестве развивать политические, экономические, научные и военные связи между нашими странами и во всем социалистическом содружестве.

Товарищ Г. Гусак от имени чехословацкой делегации заявил, что чехословацкие коммунисты и трудящиеся ЧССР полны решимости укреплять марксистско-ленинскую политику коммунистической партии, строить социалистическую Чехословакию как прочное звено социалистического содружества и всесторонне углублять дружеские, товарищеские и братские отношения с первым социалистическим государством—великим Советским Союзом, его коммунистической партией и советским народом.

Митинг в Кремлевском Дворце съездов вылился в яркую демонстрацию советско-чехословацкой дружбы, пролетарского интернационализма. (ТАСС).



Москва. Министерство связи СССР готовит к выпуску серию марок «В. И. Ленин (1870—1970)».

На снимках: почтовые миниатюры этой серии.

Фотохроника ТАСС.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

... ПЛЮС ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ВСЕЙ СТРАНЫ

П. И. ХЛЕСТАКОВ,
второй секретарь
РК КПСС

В постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина» подчеркивается выдающаяся роль Ленина в разработке научного плана построения социализма в нашей стране. Одним из решающих звеньев этого плана, которым коммунистическая партия вооружила советский народ, была электрификация страны.

Широко известны слова В. И. Ленина: «Коммунизм — есть советская власть плюс электрификация всей страны». Почему же создатель первого в мире советского государства придавал электрификации такое большое значение?

На рубеже XIX и XX веков технические и экономические возможности материального производства на энергетике пара оказались исчерпанными. Дальнейший прогресс был возможен только на основе широкого внедрения и использования электричества, представляющего собой универсальную форму энергии, которая легко передается на большие расстояния, преобразуется в другие виды энергии. Если в паровых машинах коэффициент полезного действия пара составлял 6—8 процентов, то при передаче электроэнергии на моторы — 85 процентов и более.

Кроме того, электрификация позволяет с наибольшей полнотой использовать огромные водные ресурсы страны, запасы местных низкосортных видов топлива, таких как торф, бурый уголь. Даже новые источники энергии, поступающие во власть человека — атомная энергия, сила приливов и отливов морей и океанов, солнечное и подземное тепло — не вытесняют ее, а наоборот, ставятся ей на службу.

Поэтому идея электрификации явилась стержнем первого перспективного народнохозяйственного плана — плана ГОЭРЛО, составленного по инициативе и под непосредственным руководством В. И. Ленина, который называл его второй программой Коммунистической партии.

Осуществляя ленинские заветы, наш народ за годы Советской власти создал в стране мощную энергетическую базу, которая опирается на новейшие достижения науки и техники и полностью отвечает требованиям высококоразвитого индустриального общества. Сейчас выработка электроэнергии составляет свыше 600 миллиардов киловатт-часов, тогда как в дореволюционной России — 2,6 миллиарда, то есть она возросла в 228 раз. Таких темпов не знает ни одна страна в мире. Еще в 1947 году СССР по производству электроэнергии оставил да-

леко позади все страны Европы и занимает сейчас второе место в мире.

Во всех народно-хозяйственных планах предусматривалось опережающее развитие электроэнергетики по сравнению с другими отраслями производства. Это можно видеть на примере нашего района.

В последние годы в Тоншаевском районе усиленно велась электрификация населенных пунктов, промышленных и сельскохозяйственных помещений. Государство щедро финансировало затраты на эти цели, в результате чего в 1967 году электрификация района по существу была закончена. Он покрылся густой сетью линий электропередач и трансформаторных подстанций.

Если в 1965 году протяженность всех электролиний в районе составляла несколько десятков километров, а в колхозах насчитывалось менее 30 различных электроподстанций с общей мощностью в 883 киловатт-часа, то к настоящему времени протяженность электролиний, не считая линий к тяговым подстанциям железной дороги, достигла 700 километров. В колхозах и совхозах установлено 111 трансформаторных подстанций общей мощностью 5 тысяч киловатт-часов. Только за одни сутки они способны выдать энергии свыше 100 тысяч киловатт-часов. А за 8 месяцев текущего года, например, получено от энергосистемы около 6 миллионов киловатт-часов.

По электрическим проводам дешевая государственная электроэнергия как огромный живительный поток устремляется на службу людям. В колхозах и совхозах она позволяет значительно облегчить некоторые трудоемкие процессы сельскохозяйственного производства. Сейчас в каждом хозяйстве с помощью электричества сортируют и транспортируют в склады зерно, пилат лес, готовят и раздают корма, доят коров. Большое количество электроэнергии поглощают новые типовые животноводческие помещения. В промышленности же применение электроэнергии еще полнее. Трудно назвать сейчас предприятие, где бы в производстве не использовалась электрическая энергия.

Таким образом, осуществление ленинского плана электрификации всей страны привело к колоссальному увеличению промышленного и сельскохозяйственного производства, росту производительности труда, к его облегчению, к значительному улучшению культурного уровня и материального благосостояния советского народа.

23 октября в Шайгинском ДОЗа состоялось отчетно-выборное партийное собрание. Доклад о работе партийного бюро за отчетный период сделал заместитель секретаря партбюро А. А. Зайцев.

В партийной организации ДОЗа состоит на учете 15 членов и два кандидата в члены КПСС. Такому отряду носилы любые задачи, выдвигаемые перед коллективом. И коммунисты ДОЗа в текущем году успешно справляются с ними. В подтверждение назову несколько цифр. Девятимесячный план по производству товарной продукции завод выполнил на 115,3 процента, по производительности труда — на 111,5 процента, по реализации продукции — почти на 113 процентов. Заметно улучшаются экономические показатели предприятия, снижаются непроизводительные расходы, растут сверхплановые накопления.

Успехи не пришли, конечно, сами собой. Наряду с другими причинами, это и результат плодотворной работы партий-

ной организации, ее умелого руководства хозяйственными делами и общественными организациями завода. Члены партии, показывая пример коммунистического отношения к труду, идя в первых рядах соревнующихся, являясь застрельщиками всего нового, передового, тем самым ведут за собой беспартийных. За служеным уважением в коллективе пользуются коммунисты А. А. Зайцев, В. Н. Сунцова, П. Е. Кириченко, В. А. Шалагинов, которые зарекомендовали себя подлинными организаторами масс.

Вместе с тем коммунисты на своем собрании вели откровенный разговор о том, какие недостатки еще не изжиты в работе партийной организации. Было отмечено, что партийная организация не всегда ведет достаточную работу по предупреждению тех нарушений, которые порой еще встречаются в коллективе. Например, не все члены пар-

тии соблюдают Устав КПСС. За отчетный период были наложены партийные взыскания за нарушения трудовой дисциплины на коммунистов А. П. Ляпкина и И. Я. Надежкина. Случается, что некоторые коммунисты несвоевременно платят членские взносы. Конечно, таких единицы, но они подрывают авторитет партийной организации, мешают ее работе.

Коммунисты отметили также, что партийному бюро необходимо более направленно осуществлять руководство профсоюзной и комсомольской организациями.

По отчету партийного бюро собрание приняло постановление, направленное на устранение отмеченных недостатков. Избран новый состав партбюро Шайгинского ДОЗа, секретарем которого стал В. А. Шалагинов.

В. ЗАЙЦЕВ,
инструктор РК КПСС.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

В ПЕРВЫХ РЯДАХ

ЗА ОБЩЕЕ ДЕЛО — В ОТВЕТЕ КАЖДЫЙ

Заканчивается четвертый год пятилетки. Коллективы колхозов и совхозов подводят сейчас итоги того, что сделано и что предстоит еще сделать до окончания текущего года. Об этом шел разговор на отчетно-выборном партийном собрании сельхозартели имени Свердлова 24 октября. С докладом перед собравшимися выступил секретарь парторганизации П. В. Лебедев.

Развернув социалистическое соревнование в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина, сказал он, наши колхозники значительно увеличили валовое производство зерна и грубых кормов. Было получено зерна 1053 тонны, при урожайности более 13 центнеров с гектара. Это дало возможность засыпать полностью семена, выполнить план продажи хлеба государству, засыпать переходящие страховые фонды и обеспечить скот концентратами и грубыми кормами.

На всех участках работы впереди шли коммунисты. В сложных погодных условиях механизаторы-коммунисты сумели противопоставить капризам природы волю, организованность и свой богатый опыт. Всегда рядом с механизаторами находился коммунист, механик колхоза А. И. Трушков. Чуть где какие неполадки с техникой на полях, то их старались быстрее ликвидировать.

Во время полевых работ отличились многие коммунисты. Так, например, на всех посевных работах, на посадке и копке картофеля тон в работе задавали коммунисты —

механизаторы М. С. Кузьмин, Д. И. Мордвин, а на уборке зерновых Н. А. Мордвин, А. С. Маяков.

Большую помощь во время уборочной страды оказал колхозу молодой коммунист Виталий Кодочигов, работающий на легкой машине. Если нужно было, то он садился на комбайн и убирал хлеба, а иногда садился за руль грузовой машины и отвозил зерно от комбайнов.

Как на севе, так и на уборке большую роль сыграл группевой метод работы механизаторов. Механизированный отряд во главе с механиком Трушковым заслуживает только похвалы.

Наряду с хорошим имели место и недостатки, которых в хозяйстве имеется немало. Так, например, мало уделяется внимания животноводству, что отрицательно сказывается на продуктивности скота. По сравнению с прошлым годом резко снизился надои на одну фуражную корову, а это в свою очередь сказалось на выполнении плана продажи государству этой ценной продукции. Недостаточно уделяется внимания и овцеводству. Не все нормально в животноводстве с кадрами и зоотехнической работой. Но зоотехник В. А. Вершинин далек от своих обязанностей, так как ему свою основную работу приходится совмещать с работой бригадира. А от такого совместительства ни о каких сдвигах в животноводстве не может быть и речи.

Все это, конечно, не может не волновать коммунистов. В своих выступлениях

они говорили о том, что наступил стойловый период, а в хозяйстве даже корма еще не обмеряны, не полностью подготовлены животноводческие помещения.

Слово берет товарищ А. М. Маяков. В том, что наш колхоз в 1969 году успешно справился со всеми полевыми работами, сказал он, большая заслуга наших коммунистов, которые своим боевым задором воодушевляли на трудовые подвиги и рядовых колхозников. Он попросил больше внимания уделять третьей бригаде, где не все в порядке с дисциплиной, а ведь именно там основная масса рабочей силы.

Коммунисты выступают один за другим. Они серьезно обсуждают все вопросы, которые приходится решать их парторганизации. Немало здесь говорилось и о том, что в колхозе не ведется никакой работы с молодежью, выступающие критиковали нарушителей дисциплины.

Партийное собрание призвало обратить как можно больше внимания подготовке животноводческих помещений к стойловому периоду. Поэтому коммунисты приняли решение подготовить все помещения не позднее 7 ноября. На собрании также по-деловому говорили и о подготовке техники к весенне-полевым работам, о сохранении семян в зимний период.

На собрании был выбран новый состав партбюро, секретарем которого стал Юрий Николаевич Коржавин.

Т. ТОМАРОВА.

ЗВЕЗДОЧКА

СТРАНИЦА ПИОНЕРОВ И ШКОЛЬНИКОВ

Ребята, перед вами первый в этом учебном году выпуск „Звездочки“. Мы посвятили его учащимся Тоншаевской средней школы. „Звездочка“ будет выходить каждый месяц, мы будем помещать в ней вести из разных школ нашего района. А чтобы газета ваша была интересной, вы пишете нам об интересных делах, спорах и вопросах, которые возникают в вашем классе, вашей школе.

„Ленин и природа“

Конференция «Ленин и природа» прошла неделю назад в седьмых классах Тоншаевской средней школы. Учительница биологии Людмила Ивановна Ложкина рассказала ребятам о том, с каким вниманием относился Ленин к природным богатствам нашей страны, безжалостно истреблявшимся до Октябрьской революции, об утверждении Лениным первых декретов по охране природы, созданию первых заповедников.

Ученики седьмых классов подготовили рассказы о заповедниках нашей Родины. Об одном из крупнейших заповедников нашей страны «Беловежской пуще» рассказала Вера Дюжилова. Саша Клешиин рассказал о природе и животном мире Астраханского заповедника. О малоизвестном, но необычайно интересном северном заповеднике «Семиостровье» узнали ребята от Людмилы Шургиной.

С большим интересом слушали семиклассники рассказ «Деревья для всего народа», (случай из жизни Ленина, в котором проявилась его непримиримость к губителям природы) в исполнении Нины Кудряшовой. Библиотекарь Нина Ивановна Шмелева провела обзор книг о природе. В заключение ученики седьмых классов посмотрели цветной научно-популярный фильм «Лес и его значение».

Н. МАКАРОВА.

Громкие чтения книги «Юта» проводит каждую среду и пятницу с ребятами интерната библиотекарь Н. И. Шмелева.

После окончания чтений состоится конференция по прочитанной книге. Фото Б. Василькова.

«Есть разные страны на свете, а Родина только одна»

Сочинения на эту тему писали восьмиклассники Тоншаевской средней школы.

До этого сочинения ребята, как и многие их сверстники не очень-то задумывались над тем, что их окружает, все казалось очень обыденным: бегут вереницей денки, бегают и школьники по знакомым улицам мимо знакомых деревьев домой и в школу, встречают своих знакомых и, не останавливаясь, проходят мимо.

Школьное сочинение заставило ребят новым, серьезным взглядом посмотреть вокруг себя. Каждый задумался над тем, что значит для него Родина, чем дорог тот уголок земли, в котором он живет. Много личных мыслей и чувств связывает человека с родным местом. Припомнились ребятам такие моменты, когда незаметно что-то тревожило их, оставляя след где-то в глубине души: удивительная звездная ночь, запах скошенной травы на лугах, широкое поле с золотыми волнами ржи, колышущейся от сильного теплого ветра, гул работающих в страдную пору день и ночь тракторов, маленький тополек, посаженный возле дома своими руками.

«Моя родина—это мое село, пусть не очень большое, но замечательное по своей природе», — пишет Таня Лазарева. — Как приятно встать рано утром, пройтись по лугам, по росистой траве, по лесу, посмотреть утреннюю зарю, послушать птиц».

«Для меня родина—это мой дом, моя школа, мои друзья», — пишет Лиза Долгих. — Каждое утро, когда я иду в школу, я обязательно смотрю на цветы, какими они стали сегодня, на деревья, сколько листьев пожелтело и облетело с их ветвей».

«С каждым днем мы все

больше узнаем о Родине. Мы научились ходить по родной земле и родной для нас становится улица, речка, лес. Школа тоже становится для нас вторым домом, а наша первая учительница—второй матерью. Это она научила нас писать слово Родина», — это из сочинения Тани Зайцевой.

Радостное чувство красоты и простора родного края узнала Валя Трушкова, работая летом на сенокосе. А после работы она ходила на ферму, помочь маме. Навсегда запомнятся ей приветливые улыбающиеся лица знакомых доярок, шершавый, теплый язык коровы, коснувшийся ее ладони, запах парного молока, звонкой, упругой струей срывающегося в подойник. А еще запомнила она на всю жизнь уборку урожая, когда сыплется зерно из комбайна в кузов машины, когда бывало, протянешь руки, и они чуть опустятся от тяжести спелого зерна. Из таких частичек и складывается понятие родина в сердце человека.

Уважение и интерес к людям, которые живут рядом, пробудились у ребят с мыслями о родном крае.

«Часто сидят на скамейке возле тополя у дороги старичок со старушкой, они самые старые люди нашего села, стоит только попросить их рассказать о том, как они жили раньше, и вы услышите длинный и интересный рассказ об их крестьянской жизни, о первых годах советской власти, первых колхозах, узнаете историю родного села», — говорит в своем сочинении Таня Лоскутова. Многие повидали на своем веку ваши старые земляки, с которыми встречались вы лицом к лицу на улицах родного села, даже по рассказам ваших родителей, ваших дедушек и бабушек мож-

но составить целую летопись и то, что вы узнаете от них, сделает еще милей вам родное село. Много лиричных, задушевных песен о Родине вспомнили восьмиклассники в своих сочинениях.

«Запомни шум берез и тот крутой откос, Где мать тебя увидела

летящим, Запомни навсегда, иначе никогда,

Дружок, не станешь журавлем ты настоящим»...

Так и человек никогда не сможет стать настоящим человеком, если нет у него чувства родины, начинающегося с любви к родному краю, где он родился и вырос. Вспоминая слова этой песни о журавленке, ребята задумываются над тем, что и они скоро станут взрослыми, увидят другие города, может быть, даже другие страны, вспоминали свои летние поездки и каждый признался, что его всегда будет тянуть в родное село.

Об этом говорит и Алеша Евстропов, рассказывая, как хотелось увидеть ему родной дом, когда он был на Украине, купался в море, рвал в саду большущие яблоки, ел сочные спелые арбузы.

«Прошлым летом ездила с родителями в Москву, мне

БЕСЕДЫ О ВЕЖЛИВОСТИ

«Настанет, друзья, счастливое время. Наступят веселые дни, ребята вдруг вежливы станут со всеми, грубить перестанут они...»

Как вы думаете, сбудутся ли мечты поэта, написавшего этот знаменитый «Вальс вежливости», который вы часто слышите по радио?

очень хотелось побывать там. И вот идем мы по широким проспектам, мимо высоких зданий, а мне вдруг захотелось побывать в родном селе, где все дома деревянные, где все знакомо: и скамейка возле дома, и березка, и сирень под окном, и калитка с очень знакомым скрипом, и люди», — рассказывает Галя Предеина. Каждый из тех, кто писал это сочинение, говоря о любви к родному селу, вспомнил о том, что этот дорогой его сердцу уголок земли, часть его огромной прекрасной Родины радуется выдающимся достижениям нашей страны в науке и технике, каждому новому полету космонавтов и изменениям, которые происходят на его глазах в жизни села, трудовым успехам своих земляков, радуется ощущая ритм большой жизни страны. Они думают о тех, кто трудится сейчас вдали от Родины, о тех, кто отдал свою жизнь Родине во время Великой Отечественной войны и не представлял себе, как могут люди, предать Родину во имя минутного благополучия, ведь жить без Родины—равносильно смерти.

«Я никогда не забыла бы о своей Родине за границей ни на день, ни на час, ни на минуту. Нет на свете ничего дороже Родины и мы готовы защищать ее и отдать за нее свою жизнь», — заканчивает свое сочинение Таня Лазарева. Эти же мысли, только выраженные иными словами, звучат в сочинениях других учеников.

Г. ПАРШИНА.



ВЕЧЕР СКАЗОК

Признавайтесь, правда, что хотя вы и давно уже вышли из дошкольного возраста, все же с удовольствием читаете иногда сказки и очень любите слушать, когда кто-нибудь хорошо рассказывает интересную сказку?

Собрались в понедельник после уроков на вечер сказок ученики 5 «а», 5 «б» и 5 «в» классов, устроили состязания сказочников. Лучшей сказочницей жюри единодушно признало Веру Попову из 5 «в» класса, она рассказала ребятам восточную сказку «Царь и ткач».

Один за другим стали выходить желающие и рассказывать товарищам свои самые любимые сказки. Заведующая детской библиотекой А. П. Барышева провела с пятиклассниками викторину, кто лучше знает сказки. Ребята вспоминали героев сказок, отгадывали из какой сказки услышали они отрывок, называли авторов известных сказок.

Потом, разбившись на команды, ребята провели конкурс загадок. Победительницей оказалась команда 5 «б» класса.

Диафильмом «Приключения барона Мюнхгаузена» закончился этот вечер.

М. ПАШИН.

«ПРАЗДНИК ОСЕНИ» У ОКТЯБРЯТ

Интересный утренник «Золотая осень» был у октябрят Тоншаевской средней школы. Показывались свисающие с потолка гирилянды кленовых листьев, нанизанные на ниточки, разноцветные листья на окнах и стенах класса превратили его в уголок осеннего сада. А в саду собрались последние цветочки с опадающими лепестками, спелые овощи: горох в зеленом костюмчике и зеленом колпач-

ке, круглый красный арбуз в зеленом берете, фиолетовая свекла, красная морковка с зеленым хвостиком, желтая груша и другие.

«Сбросила ромашка белую рубашку — верная примета, что уходит лето», говорит ромашка — первоклассница и обрывает лепестки со своей шапочки.

А вот и приходит осень в золотистом шелковом платице с разноцветными листьями и царствен-

ной короной из крупных и лучистых листьев клена, это Марина Зилянова из 2 «б» класса. В руках у нее корзина с овощами. Ребята приветствуют осень, много подарков она им принесла: и муку, и гречку, и мед, и сладкие фрукты. Начинаются веселые игры и хороводы. Закружились в медленном вальсе листья — девочки из 1 «а» класса. Ребята рассказывают стихи об осени, о листьях опадающих с деревьев.

Но осень, кроме вкусных ярких подарков, привела с собой невеселого гостя с серебряными переливающимися листьями на сером костюмчике. Это дождик. Грустно ребятам смотреть, как покачивается мокрая веточка с бузинками дождя, грустную песенку про старого скворушку, прощающегося с ними до весны, запели ребята, А потом они показали инсценировку—сбор урожая и веселой песней «Собирай урожай», которую спели они все вместе, закончился утренник.

ОБЪЕКТ ПЕРВОЙ ОЧЕРЕДИ

Ни одна стройка в Шахунье не пользуется такой популярностью как эта. Окончания строительства телевизионного ретранслятора ждут не только шахунцы, но и телезрители окрестных районов.

За минувший месяц здесь многое изменилось в лучшую сторону. В начале октября плотники и бетонщики «Учдорстрой», производящего строительные работы на этом объекте должны были залить все восемь опор оттяжек телевышки. Объем работ достаточно большой: каждая опора, внешне похожая на танк времен первой мировой войны, вмещает около 15 кубических метров бетона. Следует учесть еще монтаж арматуры, установку деревянной опалубки — формы, и закладных металлических частей. Все это было повторено восьмикратно! Но уже 3 октября строители рапортовали о выполнении задания.

Сейчас уже можно было бы вести сборку самой вышки. Бетон в опорах достаточно окреп и в состоянии нести

нагрузку. Но до сих пор нет вышки, она монтируется на одном из заводов Министерства связи. По графику прибытие ее в Шахунью намечено на четвертый квартал этого года. И пока даже неизвестно, когда это произойдет перед октябрьскими праздниками или в конце декабря. Надо оплатить, что завод начнет отгружать части вышки раньше, ведь уже к началу 1970 года графиком работ предусмотрено начать опробование и настройку аппаратуры.

В октябре же начался монтаж электронной аппаратуры в производственном здании. Второй этаж был подготовлен строителями к сдаче раньше, чем первый. Ведь именно здесь ведутся основные работы. 20 монтажников, прибывших в Шахунью из Москвы уже многое успели сделать. Одна часть их устанавливает аппаратуру в передаточной. Тут уже встали на свои места десять шкафов, заполненных сложнейшей электронной техникой. Здесь же находится системы управления и

контроля. Постороннему глазу видны только длинные ряды циферблатов приборов, да цветные кнопки тумблеров и выключатели. Все остальное скрыто серебристо-матовыми стенками шкафов.

Передаточная соединена волноводом с релейной. Волновод, передающий ультракоротковолновые сигналы, по по форме напоминает обычную водопроводную трубу. Разница в сверхточной обработке внутренней части и точном соблюдении пропорций всех изгибов.

В релейную будут поступать все сигналы, идущие с параболической антенны. Телевизионные сигналы здесь выделяются и по волноводу поступают на усиление и передачу на антенны телевизоров. Следы этих сигналов мы и увидим на голубых экранах в форме изображения.

Время, отведенное для монтажа всей аппаратуры тоже ограничено. Уже с 1 января должна начинаться настройка и опробование всех систем. Времени для этого вполне до-

статочно. Дело только за доставкой и установкой вышки соседями. Ведь настройку невозможно производить без сигналов с телевышки в Урене.

На первом этаже в это время продолжают отделочные работы. Настилается пол из керамических плиток, идет окраска помещений. В одной из комнат устанавливаются мощные вентиляторы. Они будут охлаждать лампы передатчика.

По проекту телерегулятор будет обеспечивать зону уверенного приема с радиусом в 100 километров. Специалисты считают, что для нормальной работы телевизоров в Шахунье и близ нее можно обходиться комнатной антенной.

В Тоншаевском районе достаточно простой 3-элементной антенны. Большое число элементов только ухудшит качество изображения. И вовсе необязательно высоко поднимать ее над крышей с помощью дополнительных мачт. Описание и схему антенны можно найти в журнале «Радио».

Первое время Шахунский телетранслятор будет передавать только первую программу по 8 каналу. Позднее мы будем смотреть и передачи второй программы.

В. ШЕСТАКОВ.

Драгоценный флакон

Пенсионер Иван Алексеевич Басалаев решил утеплить свой старенький домик, что находится на краю города Могочи. Природа в Забайкалье суровая, и на зиму люди у домов насыпают завалинки.

Достаточно поработав, Иван Алексеевич уже подумывал об отдыхе. Он ткнул лопату под корневище старой сосны. Лопата скрипнула, будто наткнулась на камень. Каково же было изумление хозяина, когда он вынул из земли тяжелый флакон необычайной формы.

Как только флакон был очищен от грязи, под стеклом заискрился желтый металл. Клад веселил. Находка оказалась весомой. В стареньком флаконе хранился килограмм триста граммов золота. По форме флакона можно судить, что клад пролежал в земле более полувека.

Л. ФАДЕЕВ.
(Корр. ТАСС).

НАХОДКА

Играв со сверстниками во дворе своего дома, сын рабочего совхоза «Поречье» А. А. Павловского пятилетний Коля нашел клад. Он состоит из австрийских, итальянских, шведских и других серебряных монет, выпущенных в 1615—1645 годах.

Гродно.
(Корр. ТАСС).

Первоклассница. Первые строчки.

Фото В. Напылова.



НЕОБРАТИМЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

■■■■■■■■■■ На-за рубежа

В августе в Индии был избран новый вице-президент страны, которым стал известный политический деятель Г. С. Патхак. Сообщая об этом событии, печать подчеркивала, что Патхак является представителем так называемых неприкасаемых.

Кто такие неприкасаемые? До недавнего времени они составляли наиболее бесправную часть населения Индии. По канонам индуизма — самой распространенной в этой стране религии — все население древней Индии делилось на 4 общественные группы — варны. Позже в силу экономических причин из них образовалось множество профессиональных каст и подкаст, число которых к началу нынешнего века достигло 3500. Неприкасаемые находились вне этой кастовой иерархии. Это были полурабы-полукрепостные, выполнявшие самую тяжелую и грязную работу. Они вынуждены были селиться в самых неудобных местах, им запрещалось пользоваться общественными колодцами, ходить по центральным улицам. Общение с неприкасаемыми или принятие приготовленной ими пищи членами высших каст жестоко каралось. Если неприкасаемый случайно касался брахмана, то за подобное «кощунство» он мог поплатиться даже жизнью.

Неприкасаемые были в

первых рядах борьбы за независимость, за изгнание иноземных поработителей из Индии. Когда в 1947 году индийский народ сбросил ярмо британского колониализма, положение неприкасаемых резко изменилось. Первая конституция независимой республики Индии, вступившая в силу в январе 1950 года, отменила все ограничения по отношению к неприкасаемым.

Эти прогрессивные веяния встретили яростное сопротивление со стороны реакционных сил, возглавляемых религиозной партией «Джан сангх» и профашистской организацией «Шив сена».

В первых рядах борцов за предоставление всем индийцам равных прав независимо от вероисповедания, касты, пола и национальности находятся индийские коммунисты. В Программе Коммунистической партии Индии, принятой 7 съездом партии в 1964 году, говорится о «необходимости уничтожения кастовости и религиозного коммунизма, ликвидации проклятия неприкасаемости и кастовой дискриминации».

Избрание Г. С. Патхака на пост вице-президента Индии символизирует те перемены, которые происходят в жизни индийского общества, означает успех прогрессивных сил страны.

С. БУЛАНЦЕВ.
(ТАСС).

АНТИВОЕННЫЙ ШТОРМ В США

● БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

Недавно лидеры правящей республиканской партии в конгрессе США Джеральд Форд и Хью Скотт призвали американскую общественность на 60 дней воздержаться от всякой критики вьетнамской политики правительства, чтобы, как они выразились, дать президенту Никсону «возможность продемонстрировать единый фронт американского народа и администрации». Мощные многомиллионные демонстрации протеста против продолжения вьетнамской авантюры, прокатившиеся на днях от восточного до западного побережья Соединенных Штатов, — явный ответ американского народа на обманные маневры Вашингтона. В самом ближайшем будущем предстоят новые массовые выступления американцев против войны во Вьетнаме. На 15 ноября намечен подход сторонников мира в Вашингтон, а в декабре ожидаются новые демонстрации. Антивоенное движение, в котором поначалу участвовали преимущественно передовые рабочие, молодежь и студенчество, охватывает сейчас все слои американского общества.

По признанию сенатора Черча, «такого раскола, какой сейчас существует в вопросе о вьетнамской войне, Америка не переживала со времен гражданской войны». Участие десятков миллионов американцев в антивоенных манифестациях подтвердило, что народ устал от «грязной войны» и требует безотлагательного выхода их нее.

ПОПРАВКА

В номере 130 нашей газеты от 28 октября 1969 года в статье «Ленинскому комсомолу — 51» искажены фамилии. В четвертой колонке статьи вместо «Ифазова» следует читать: «Хафизова», вместо «Деребаш» следует читать: «Дерябина».

Какие настроения питают сейчас антивоенное движение в Соединенных Штатах? Какие новые черты появились в нем в последнее время, например, по сравнению с антивоенными демонстрациями 1965—1968 годов.

Прежде всего нужно отметить, что как никогда раньше народ США понимает, что он жестоко обманут вашингтонскими политиками.

Республиканская партия одержала победу в 1968 году на выборах на основе обещаний добиться немедленного мирного урегулирования вьетнамской проблемы. Американскому народу, заявляя в своих предвыборных выступлениях в ноябре прошлого года Ричард Никсон, нужны «новые идеи, новые люди и новое руководство для того, чтобы положить конец войне». Спустя 9 месяцев после того, как Никсон вступил в Белый дом, полмиллиона американских солдат попрежнему ведут бои в Южном Вьетнаме, мирные переговоры в Париже заведены американской делегацией в тупик и конца войны не видно.

Почти полгода в Соединенных Штатах практически не было крупных антивоенных выступлений, так как народ все еще ждал и надеялся, что предвыборные обещания будут выполнены. Теперь, когда надутельство и обман стали очевидны, все подспудные настроения вырвались наружу.

Сливается наконец в единый поток движение сторонников ми-

ра и движение за гражданские права и искоренение нищеты. США уже потратили на вьетнамскую авантюру почти 150 миллиардов долларов, и обездоленным массам становится ясно, что до тех пор, пока США ведут агрессивную войну, правительство и впредь будет сокращать ассигнования на здравоохранение, жилищное строительство, просвещение и другие социальные нужды.

Конечно, в правительственных кругах влияние сторонников прекращения войны во Вьетнаме велико. Однако, несмотря на демонстративное заявление президента Никсона о том, что мирные манифестации «ни при каких обстоятельствах никак на меня не повлияют», официально Вашингтону рано или поздно придется уступить. Если Никсон, заявил сенатор Макговерн, будет продолжать нынешний вьетнамский курс, то он «узнает, как узнал его предшественник президент Джонсон, что внешнюю политику нельзя строить вопреки здравому смыслу американского народа».

С. ЛОСЕВ.
(ТАСС).

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Тоншаевский РОНО и райком профсоюза работников просвещения глубоко скорбят по поводу смерти учителя-пенсионера Буреполомской средней школы

ГОЛУБЕВА
Василия Ивановича
и выражают соболезнование родным и близким покойного.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии —0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.
Заказ 637 Тираж 3569